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Problemas

0.1. Andalucia

0.1.1. Modelo de 2020

Problema 0.1.1 Una empresa textil quiere fabricar dos tipos de camisetas, lisas y estampadas.
Para fabricar una camiseta lisa necesita 70 g de algodén y 20 g de poliéster y para cada camiseta
estampada 60 g de algodén y 10 g de poliéster. La empresa dispone para ello de 4200 g de algodén
y 800g de poliéster. Para que sea rentable debe fabricar al menos 10 estampadas y ademas, el doble
de las estampadas debe ser al menos igual al nimero de lisas. Sabiendo que cada camiseta lisa da
un beneficio de 5 euros y cada estampada de 4 euros, jcudntas camisetas de cada tipo deberia
fabricar para obtener el maximo beneficio? ;Cudl es ese beneficio?

Solucion:

LLamamos z : n2 de camisetas lisas e y n2 de camisetas estampadas.

algoddn | poliéster | Beneficio
camisetas lisas 70 20 )
camisetas estampadas 60 10 4
<4200 > 800

a) La region factible es:

70z + 60y < 4200 7o+ 6y < 420

<2y — z—2y<0 S
y=10 y > 10 -
20 x>0 = Town —

b) Los vértices son: A(0,10), B(20,10), C(32,16), D(12,56) y E(0,70).

La funcién objetivo es: f(z,y) = bz + 4y

Solucién por solver:

£(0,10) = 40
£(20,10) = 140 T

£(32,16) = 224 x
f(12 56) = 284 M4ximo .
f(0,70) =280

¢) Hay que vender 12 camisetas lisas y 56 estampadas con un beneficio méximo de 284 euros.

0.1.2.
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Problema 0.1.2 Se pide:



a) Una fabrica de electrodomésticos dispone de dos cadenas de montaje. En una hora de trabajo,
la cadena A produce 10 lavadoras y 5 frigorificos, mientras que la cadena B produce 7
lavadoras y 6 frigorificos. El coste de cada hora de trabajo en las cadenas Ay B es de 1200 y
1500 euros, respectivamente. La cadena A puede funcionar, como méximo, el doble de horas
que la cadena B. Si deben producir como minimo 400 lavadoras y 280 frigorificos, formule,
sin resolver, el problema que permite obtener las horas de funcionamiento de las cadenas A
y B para minimizar el coste de produccién de esos electrodomésticos.

b) Represente el recinto definido por las siguientes inecuaciones y calcule sus vértices.
r+2y>74dr—y>12r—y<43x+2y<20x>0y>0

Obtenga el valor minimo de la funcién F(z,y) = 2z + y en el recinto anterior, asi como el
punto en el que se alcanza.

Solucion:

a) LLamamos z : n° de horas que trabaja la cadena A e y n® de horas que trabaja la cadena B.

lavadoras | frigorificos | Coste

cadena A 10 5 1200

cadena B 7 6 1500
> 400 > 280

La funcién objetivo es: C(x,y) = 12002 + 1500y, sujeto a:

La region factible es:

10z + Ty > 400 10z + Ty > 400
5z + 6y > 280 52 + 6y > 280
z <2 —{ z—-2y<0
y=>0 y=>0

x>0 x>0

b) La regién factible es:

T+2y>7
der—y>1
20 —y <4
3z + 2y < 20
y>0
x>0

Los vértices son: A(1,3), B(3,2), C(4,4) y D(2,7).
La funcién objetivo es: F(z,y) =2z +y



Solucién por solver:

i T p—
f(ly 3) = 5 lnimo : z 2”2 7:"3 ; s () = d
f(g’ 2) - 8 ; x = i i e zﬁ(x,v) 2
f(4,4) =12 ; N
f2,7)=11 =
El minimo se obtiene en el punto A(1,3) con un valor

de 5.
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Problema 0.1.3 Se pide:
a) Represente la region factible definida por las siguientes inecuaciones y determine sus vértices.

r4+2y<B3r—y<4zx—-22y>-T7x+y>>5

b) Calcule los valores maximo y méanimo de la funcién objetivo F(z,y) = = + y en la regién
anterior y determine los puntos en los que se alcanzan.

Solucion:

a) La regién factible es:
x4+ 2y <13
r—y<4
T —2y> -7
r+y>5

Los vértices son: A(9/2,1/2), B(7,3), C(3,5)
y D(1,4).

x+2p=13

b) La funcién objetivo es: F(z,y) =z +y

9/2,1/2) =5 Minimo
7,3) = 10 Méximo
3,5) =

1,4

f
f
f
f, ):5 Minimo

(
(
(
(
El méximo se encuentra en el punto B(7,3) con un valor de 10, mientras que el minimo serd

cualquier punto del segmento AD con un valor de 5.
Solucién por solver:



0.2. Aragoén

0.2.1. Modelo de 2020

Problema 0.2.1 Un ebanista fabrica sillas y taburetes. Cada silla necesita 4 kilos de madera y 1
hora de trabajo, mientras que cada taburete necesita 2 kilos de madera y 3 horas de trabajo. El
beneficio por cada silla es de 70 euros y por cada taburete es de 50 euros. Para la semana que viene
quiere fabricar, al menos, 6 sillas y 4 taburetes; dispone, como méximo, de 72 kilos de madera y
de 48 horas de trabajo. ;Cudantas sillas y taburetes deben fabricar para maximizar su beneficio?
(,Cudl serd el valor del beneficio en ese caso?

Solucién:
LLamamos z : n2 de sillas e y : n2 de taburetes.

Madera | Tiempo | beneficio
Silla 4 1 70
Taburete 2 3 50
<72 <48

a) Se trata de un problema de programacion, hay que optimizar la funcién objetivo f(z,y) =
70z 4 50y calculando su méximo, sujeto a las restricciones (Regién factible):

2xty=36

D(6,14)
(12,12

4o+ 2y < 72 2r 4y < 36 = s
g x + 3y < 48 T+ 3y < 48
A z>6 z>6
y Z 4 y Z 4 {4(6,4) 4 B(16,4)

0(0,0)

La regién S y los vértices a estudiar serdn: A(6,4), B(16,4), C(12,12) y D(6,14).

b) Sustituyendo en la funcién objetivo:



Solucién por solver:

= 620 3

f(6,4) . S 2 2
£(16,4) = 1320 :
£(12,12) = 1440 Méximo 5 e EE

£(6,14) = 1120 i [ —

El méximo es de 1440 euros y se alcanza s
cuando se fabrican 12 sillas y 12 taburetes.

(o | [ s oo |
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Problema 0.2.2 Una modista estd organizando su trabajo para el préximo mes. Puede hacer
vestidos de fiesta y vestidos de calle. Cada vestido de fiesta necesita 3 metros de tela y lleva 6
horas de trabajo, mientras que cada vestido de calle necesita 1 metro de tela y lleva 4 horas de
trabajo. La modista dispone, como maximo, de 36 metros de tela y 120 horas de trabajo, y no
quiere hacer més vestidos de fiesta que de calle. Por cada vestido de fiesta, obtiene un beneficio
de 100 euros, mientras que por cada vestido de calle obtiene un beneficio de 65 euros. Plantear y
resolver un problema de programacion lineal para determinar cuantos vestidos de cada tipo tiene
que hacer para maximizar su beneficio. ;Cudl serd el beneficio en ese caso?

Solucién:
LLamamos z : n° de vestidos de fiesta e v : n° de vestidos de trabajo.

Tela | Tiempo | beneficio
V. Fiesta 3 6 100
V. Calle 1 4 65
<36 | <120

a) Se trata de un problema de programacién, hay que optimizar la funcién objetivo f(z,y)
100z 4 65y calculando su méximo, sujeto a las restricciones (Regién factible):

(0,30 ey 3xiy=36
N
3z +y < 36 3z +y < 36 e
6 + 4y < 120 3z + 2y < 60 B, T
S:{ z<y =< z2-y<0 .
x>0 x>0 //)q(\
y>0 y>0 RS

La region S y los vértices a estudiar serdan: 0(0,0), A(9,9), B(4,24) y C(0,30).

b) Sustituyendo en la funcién objetivo:



Solucién por solver:

1
Objetivo 1960

4 |vriesta 3 6 1 100 a

0)

,9) = 1485 e e :
4,24) = 1960 Méaximo

£(0,30) = 1950

=0 : "

8 VFiesta 12 2 4 0 400
9 |Vaalle 2 % ) )
120 -20 of

El miximo beneficio es de 1960 euros y se -
alcanza cuando se confeccionan 4 vestidos de - -
fiesta y 24 de calle.
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Problema 0.2.3 Un corredor aficionado tiene dos tipos de entrenamiento, el corto y el largo.
En cada entrenamiento corto, al que dedica 1 hora, corre 15 km y consume 1200 kilocalorias. En
cada entrenamiento largo, al que dedica 3 horas, corre 30 km y consume 2500 kilocalorias. Quiere
planificar los entrenamientos del verano de forma que haga al menos 24 entrenamientos, pero no
corra mas de 660 km ni dedique més de 48 horas, en total. Si su objetivo es maximizar el niimero
total de kilocalorias consumidas, plantear y resolver un problema de programacion lineal para
determinar cudntos entrenamientos de cada tipo tiene que hacer. ;Cudntas kilocalorias consumird
en ese caso?

Solucién:

LLamamos z : n? de entrenamientos cortos e y : n2 de entrenamientos largos.

Tiempo | Kms | Consumo
E. cortos 1 15 1200
E. largos 3 30 2500
<48 | €660
f(z,y) = 1200z + 2500y
sujeto a =0

r+y>24 Tz+y>24
r+ 3y <48 . x4+ 3y <48
152 + 30y < 660 x4+ 2y <44 Pl (D) Bisd)
z,y >0 z,y >0

La regién factible estarfa delimitada por los vértices: A(24,0), B(44,0),C(36,4) y D(12,12).
Solucién por solver:

Se debe de hacer 36 entrenamientos cortos y 4 largos con

Objetivo

Tiempo

c € F
53200

£(24,0) = 28800 = e = 5
£(44,0) = 52800 f e
£(36,4) = 53200 Maximo ;e e —

£(12,12) = 44400

un consumo maximo de 53200 kilocalorias.

10
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0.3. Asturias
0.3.1. Modelo de 2020

Problema 0.3.1 Para que una encuesta sobre politica de inmigracion sea fiable, se exige que haya
al menos 2300 personas entrevistadas, entre espanoles y extranjeros, de las cuales como mucho 1000
serdn extranjeros, y también se exige que los extranjeros sean, por lo menos, un 10 % del total de
personas entrevistadas.

a) ¢{Cudntos espafioles y cudntos extranjeros pueden ser entrevistados? Plantea el problema y
representa graficamente el conjunto de soluciones. j Podrian ser entrevistados 1000 espanoles?

b) Si el coste estimado de cada entrevista es de 6 euros, jcudl serfa el méximo coste que podria
tener la encuesta? ja cuantos espanoles se habria entrevistado en dicho caso?

Solucién:
Llamamos z : n? de espanoles entrevistados e y : n? de extranjeros entrevistados.

a) La region factible es:

x +y > 2300 x +y > 2300 \('(1300,1000) B(9600,1000)
y < 1000 y < 1000 s
y>0,1(z+y) =< z—9% <0

z>0 x>0

y=>0 y=>0 X-9y=0

Los vértices son: A(2070,230), B(9000,1000) vy
(1300, 1000).

Cualquier punto de abscisa inferior a 1300 estaria fuera 4(2070,230)
de la region factible y por tanto no cumpliria todas las A
condiciones impuestas en el problema. l

b) f(z,y) = 6x + 6y
Solucién por solver:

Objetivo 50000

£(2070, 230) = 13800
£(9000, 1000) = 60000 Minimo
£(1300,1000) = 13800

El méximo coste seria de 60000 € lo que se produ-
cirfa si se encuestan a 9000 espanoles y 1000 extranjeros. |

.......

0.3.2. Convocatoria Ordinaria junio de 2020

Problema 0.3.2 En un local que se destinard a restaurante, se estd pensando en poner mesas altas
y bajas. Las mesas altas necesitan una superficie de 2 m? cada una, mientras que las mesas bajas
necesitan una superficie de 4 m? cada una. El local dedicard a mesas como mucho una superficie
de 120 m?. El propietario quiere que haya al menos 5 mesas bajas y como mucho el doble de mesas
altas que bajas.

11



a) ¢ Cudntas mesas puede haber en el restaurante de cada tipo? Plantea el problema y representa
graficamente el conjunto de soluciones. jPodrd haber 15 mesas de cada tipo?

b) Por estudios de mercado, se estima que el beneficio que dejan los clientes por mesa alta es
de 20 euros, mientras que el beneficio por mesa baja es de 25 euros. ;Cuantas mesas de cada
tipo debe colocar para maximizar los beneficios estimados? ja cuanto ascenderian dichos

beneficios?

Solucion:

LLamamos z : n° de mesas altas e y : n° de mesas bajas.

a) La regién factible es:

2z 4+ 4y <120
r < 2y
y=>5
x>0

Los vértices son: A(0,5), B(10,5), C(30,15) y D(0, 30).
El punto (15,15) estd dentro de la regién factible y,
por tanto, es una posible solucién a estas restricciones

aunque no sea la éptima.

b) f(z,y) = 20z + 25y

£(0,5) =125
£(10,5) = 325
£(30,1
#(0,30) = 750

El beneficio es maximo si se colocan 30 mesas altas y

x + 2y <60
x—2y <0
z>0
y=5

)
5) = 975 Méximo
)

15 mesas bajas con un total de 975 €.

| D(0,30)

.
™
.
-

T x+2r=60

x=0 B
(515 <C(30,15)
L x-2y=0
A(0,3) B(10,5) y=5

Solucién por solver:

z =z

g

vavavavava

0.3.3. Convocatoria Extraordinaria julio de 2020

Problema 0.3.3 Una empresa puede contratar trabajadores de tipo A y trabajadores de tipo B
en una nueva factoria. Por convenio, es necesario que haya mayor o igual nimero de trabajadores
de tipo A que de tipo B y que el nimero de trabajadores de tipo A no supere al doble del niimero
de trabajadores de tipo B. En total la empresa puede contratar un méaximo de 30 trabajadores de

tipo A y de 40 de tipo B.

a) ;Cudntos trabajadores de cada tipo se pueden contratar en la empresa, de forma que se
satisfagan todos los requisitos anteriores? Plantea el problema y representa graficamente el
conjunto de soluciones. ;Podria contratarse a 20 trabajadores de tipo A y 15 de tipo B?

b) Si el beneficio diario esperado para la empresa por cada trabajador de tipo A es de 240 euros
y por cada trabajador de tipo B es de 200 euros, ;cuantos trabajadores de cada tipo se deben
contratar para maximizar el beneficio diario? ;a cudnto asciende dicho beneficio maximo?

12



Solucion:

Llamamos z : n° de trabajadores de tipo A e y : n® de trabajadores de tipo B.

a) La region factible es:
2>y
z <2y
<30
y <40
x>0
y=>0

Los vértices son: 0(0,0), A(30,
El punto (20,15) estd dentro de la regién factible y,
por tanto, es una posible solucién a estas restricciones

aunque no sea la éptima.

f(z,y) = 240z + 200y

f(0,0)=0

r—y>0
rz—2y<0
x <30
y <40
x>0
y >0

15) y B(30, 30).

£(30,15) = 10200
£(30,30) = 13200 Msximo

Hay que contratar 30 trabajadores de cada tipo para

obtener un beneficio maximo de 13200 €.

0.4.
0.4.1.

Cantabria

y=40
B(30,30)
x=30
x-y=0 .
2013
@I 30.15)
x-2y=0
0(0.0)

Solucién por solver:

s
10

ggggggg

Convocatoria Ordinaria junio de 2020

Problema 0.4.1 Una empresa del sector alimentario lanza al mercado dos nuevas bebidas, Ay B,
compuestas de zumos de frutas combinados. La composicién de cada litro de bebida es la siguiente:

Zumo de pina

zumo de mango

zumodepapaya

A 0,5

0,5

B 0,4

0,6

El precio de venta fijado es de 1,5 euros por litro de A y de 1,75 euros por litro de B.
Semanalmente se cuenta con 20 000 litros de zumo de pina, con 15 000 de zumo de mango y con

15 000 de zumo de papaya.

Determinar los litros que deben producirse semanalmente de cada bebida para obtener unos ingre-
sos semanales maximos. ;A cudnto ascienden dichos ingresos?

Solucion:

Llamamos x : n° de bebidas A e y : n® de bebidas B.

Zumo de pina | zumo de mango | zumodepapaya | venta
A 0,5 0,5 0 1,5
B 0,4 0 0,6 1,75
< 20000 < 15000 < 15000

13



La region factible es:

0,52 + 0,4y < 20000 5z + 4y < 200000 D(0.25000)]  y=25000 " C(2000.35000)
0, 52 < 15000 z < 30000
0, 6y < 15000 = < y < 25000 x=0 B(30000,12500)
* 5 8 * 5 8 - +4y=200000
b= ¥y= 0(0,0) =0 4(30000,
Los vértices son: O(0,0), A(30000,0), B(30000,12500), x—wwom\

C(20000,25000) y D(0, 25000).

flx,y) = 1,5z + 1,75y

Solumon por solver:

£(0,0) = M
£(30000, 0) = 45000 i :
£(30000,12500) = 66875
£(20000,25000) = 73750 Méximo

---------

£(0,25000) = 43750

Habria que producir 20000 litros de la bebida A y 25000
de la B con unos ingresos maximos de 73750 €.

0.4.2. Convocatoria Extraordinaria julio de 2020

yyyyyyy

Problema 0.4.2 Un inversor quiere comprar acciones de dos clases, A y B. La suma total de
acciones adquiridas serd como maximo de 1200. Cada accién del tipo A le reportarda un beneficio
de 0,2 euros y cada acciéon del B, uno de 0,08 euros. Tiene claro que no comprard mas de 500
acciones del tipo A. Pero si estd dispuesto a adquirir como minimo 350 del B. Ademés, no quiere
que el nimero de acciones B adquiridas sea mayor del triple de acciones A. ; Cudntas acciones debe
comprar de cada tipo para obtener los maximos beneficios? ;A cudnto ascienden dichos beneficios?

Solucion:

Llamamos z : n° de acciones de A e y : n® de acciones de B.
La regién factible es:

z+y < 1200 x+y < 1200 L
z < 500 z < 500 oy
y > 350 N y > 350 C(500,700)
y <3z 3z -y >0
>0 >0 x=500
y=>0 y=0 A(350/3,350) ¥=350 B(500,350)
- 350
Los vértices son: A ,350 B(500, 350),

C(500,700) y D(300,900).

f(z,y) =0,2z + 0,08y

14



Solucién por solver:

3 c [ 3 f G H

o
f<350 350):154 e —_—
? s B 1 o 1 -1 0,08 700

3 3
£(500,350) = 128
£(500,700) = 156 Mésximo
£D(300,900) = 132

i o)

Se deben comprar 500 acciones tipo A y 700 de B con unos |
beneficios maximos de 156 €. :

0.5. Castilla La Mancha

0.5.1. Modelo de 2020

Problema 0.5.1 En un taller se confeccionan prendas vaqueras con dos tipos de tejidos de distinta
calidad (T}, T»). Disponen de 160 m? del tejido Ty y 240 m? del tejido T,. Hacen dos conjuntos:
Uno con chaqueta y falda y otro con cazadora y pantalén. El primero utiliza 2 m? de Ty y 2 m?
de Ty, el conjunto del pantalén utiliza 1 m? de 77 y 3 m? de T5. El conjunto con falda cuesta 250
euros y el del pantalén 350 euros.

a) Expresa la funcién objetivo.

b) Escribe mediante inecuaciones las restricciones del problema y representa graficamente el
recinto definido.

¢) Calcula el nimero de conjuntos de cada tipo que deben hacer para obtener méximas ganan-
cias.

Solucién:
Llamamos z : n? de chaquetas con falda e 3 : n? de cazadoras con pantalén.

Ty Ts Venta
Chaquetas 2 2 250
Cazadoras 1 3 350
<160 | <240

a) La funcién objetivo es: f(z,y) = 250z + 350y

b) La regién factible es:

C(0,80)

2z +y < 160 =0
2z 4 3y < 240

z>0

y=>0

2x+3y=240

0(0,0) y=0

15



c) Los vértices son: A(80,0), B(60,40) y C(0, 80).

Solucién por solver:

A B r D 3 F

i objetvo | 29000
4 |chaquetas 2| 2| 250
5 Cazadoras 1 3 350
£(80,0) = 20000 ;
£(60,40) = 29000 Méximo 2 [ o

£(0,80) = 28000 :

De chaquetas con faldas tiene que vender 60 y 40 de %;
cazadoras con pantalén con un valor maximo de 29000€. &

0.5.2. Convocatoria Ordinaria junio de 2020

Parémetros de Salver

Problema 0.5.2 En el siguiente problema de programacién lineal optimiza la funcién f(x,y) =

6x — 2y sujeta a las siguientes restricciones:

r+y>2 x—y<2 y<l; x>0

a) Dibuja la regién factible.
b) Determina los vértices de la regién factible.
c¢) Indica el méximo y el minimo y sus respectivos valores.

Solucion:

a) La region factible es:

1y y=I B(3,1)

x=0
Ty = 2 x+y:2\\\ Léiy=
r—y<2 :
y<1
x>0 -

N0
0(0,0)

b) Los vértices son: A(2,0), B(3,1) y C(1,1).

c) f(w,y) =6x—2y

£(2,0) =12
f(3,1) =16 Méximo
f(1,1) = 4 Minimo

El maximo se encuentra en el punto B(3,1) con un valor de 16 unidades. El minimo se en-

cuentra en el punto C'(1,1) con un valor de 4 unidades.
Solucién por solver:

16



A B C D E F G - A B C 2] E F G H

Gbjetivo 16 1 Objetivo 4
3 RL R2 R3 R4 Flxy) Numero de 3 RL R2 R3 R4 Flxy) Numero de
4lx 1 1 6 3 4 |x 1 1] 6 1|
5 1] -1 -2 1 5V 1 -1 2 1]
6
7 R1 R2 R3 R4 Flxy) R1 R2 R3 R4 Fixy)
8 lx 3 2 0 0 x 1 1] 0 0 6
y 1 1 0 0 1| 1 0 o 2
4 2 0 of 2 o o ol 2
71 | Parametros de Solver Parémetras de Solver x
2
3 _
Establecer objetivo: sesid Establecer objetivo: sesid &

Para: @ Mix O Min O Valor de: Para O Max @® Min O valor de:

Cambiando las celdas de variables:
SHSA:SHSS &

6
7 Cambiando Jas celdas de variables:
18 SHSASHSS
9
0

20 Sujeto 3 las restricciones:
21 SBS105=2
5Cs10<=2
SHSa>=0
23 SHSS <= 1 Cambiar

Agregar Agregar

Cambiar

0.5.3. Convocatoria Extraordinaria julio de 2020

Problema 0.5.3 Un supermercado tiene almacenados 100 botes de alubias y 150 botes de gar-
banzos. Para su venta organiza dichos productos en dos lotes, A y B. La venta de un lote A, que
contiene 1 bote de alubias y 3 botes de garbanzos, produce un beneficio de 3 €. La venta de un
lote B, que contiene 2 botes de alubias y uno de garbanzos, produce un beneficio de 2 €. Ademds,
desea vender al menos 10 lotes tipo A y al menos 15 lotes del tipo B. Utilizando técnicas de pro-
gramacién lineal, calcular cuantos lotes ha de vender de cada tipo para maximizar el beneficio. ;A
cuanto asciende ese beneficio maximo?

Solucién:
Llamamos z : n° de lotes A e y : n° de lotes A.

Alubias | Garbanzos | Beneficio
1 3 3
2 1 2
<100 <150

|

a) La funcién objetivo es: f(z,y) = 3z + 2y

b) La regién factible es:

z + 2y < 100 x=10
3z +y < 150

x> 10
y>15 A(10,15) y=15 B(45,15)

0(0,0)

c¢) Los vértices son: A(10,15), B(45,15), C(40,30) y D(10,45).

17



Solucién por solver:

A E e D E F G H
Objetivo 180

R1 R2 R3 R4 Flxy) Numero de

60 4]a 1 3 3 10

£(10,15) = ik — 2 :
f(45,15) = 165 8 —_—— =
£(40,30) = 180 Méximo ;c: "” 1:” ° °r12°1
£(10,45) = 120 .

Hay que vender 40 lotes A y 30 del B con un 4 .. @M' Os;:” -~ ®

beneficio méaximo de 180 €.

Cambiando las celdas de variables:
SHs4isHSS =

Sujeto alas rests
SB510 <= 100
5CS10 <= 150
SHs4 = 10

SHss >= 15 Cambiar

0.6. Castilla Le6n

0.6.1. Modelo de 2020

Problema 0.6.1 Una ONG organiza un convoy de ayuda humanitaria con un méximo de 27 ca-
miones para llevar agua potable y medicinas a una zona devastada por unas inundaciones. Para
agua potable dedica un minimo de 12 camiones y para medicinas debe dedicar un ntimero de camio-
nes mayor o igual que la mitad del nimero de camiones dedicados a llevar agua. Enviar un camién
con agua potable tiene un coste de 9000 €, mientras que el coste para un camién de medicinas es
de 6000 €. Calcular, utilizando técnicas de programacién lineal, cémo debe organizarse el convoy
para que su coste sea minimo ;Cudnto es el coste de la solucién 6ptima?

Solucién: Llamamos z : n® de camiones con agua e ¥ : n° de camiones con medicinas.

a) La region factible es:

C(12,15)

Try <27 w4y <27 R
xT Z 12 - x=12 b

S — r—2y<0 B89

= ot A(12,6)
y>0 y>0 x=0

Los vértices son: A(12,6), B(18,9) y C(12,15).
0,0 =

b) f(x,y) = 9000z + 6000y

18



£(12,6) = 144000 Minimo
£(18,9) = 216000
£(12,15) = 198000

Se deben mandar 12 camiones con agua y 6
con medicinas con un coste minimo de 144000
16

€.

Solucién por solver:

B C
Objetivo 144000

0

Flxy)
9000
6000

Flxy)
108000

0.6.2. Convocatoria Ordinaria junio de 2020

Problema 0.6.2 Una Una empresa utiliza 4 horas de trabajo de electrénica y 2 horas de trabajo
de montaje por cada televisor LED que fabrica, y 3 horas de trabajo de electrénica y 1 hora de
trabajo de montaje por cada televisor QLED. La empresa dispone de un maximo de 2400 horas
de trabajo de electrénica y un maximo de 1000 horas de trabajo de montaje. Para satisfacer la
demanda, la empresa debe fabricar al menos 200 televisores QLED. El beneficio obtenido en cada

televisor LED es de 70 € y en cada televisor QLED es de 50 €.

Utilizar técnicas de programacién lineal para determinar el nimero de televisores de cada tipo que

ggggggg

la empresa debe fabricar para que el beneficio sea méaximo, asi como ese beneficio maximo.

Solucién: Llamamos x : n2 de televisores LED e y : n® de televisores QLED.

Horas Electrénica | Horas Montaje | Beneficio
LED 4 2 70
QLED 3 1 50
< 2400 <1000

a) La regién factible es:

Az + 3y < 2400
22 +y < 1000

x>0
y > 200

A(0,200), B(400,200),

Los vértices son:

C(300,400) y D(0,800).

b) f(z,y) = 70z + 50y

19

x=0

C(300,400)
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Solucién por solver:
= Ob‘e(i{u ClllDDD

0,200) = 10000 - R —Y mers de

f( A L 2 70 300
£(400,200) = 38000 s C — £
f(300, 400) = 41000 Méximo g : " Ezg & :gz i zm zF(xrv) ;;zzz:‘
£(0,800) = 40000 e 5 e

Se deben fabricar 300 televisiones LED y 400 . =

con QLED con un beneficio maximo de 41000 « ™ ©¥ ©Ow  Qwes E

6
7
B
o

€.

aaaaaaa

0.6.3. Convocatoria Extraordinaria julio de 2020

Problema 0.6.3 Un supermercado tiene almacenados 100 botes de alubias y 150 botes de gar-
banzos. Para su venta organiza dichos productos en dos lotes, A y B. La venta de un lote A, que
contiene 1 bote de alubias y 3 botes de garbanzos, produce un beneficio de 3 €. La venta de un
lote B, que contiene 2 botes de alubias y uno de garbanzos, produce un beneficio de 2 €. Ademas,
desea vender al menos 10 lotes tipo A y al menos 15 lotes del tipo B. Utilizando técnicas de pro-
gramacién lineal, calcular cudntos lotes ha de vender de cada tipo para maximizar el beneficio. ;A
cuanto asciende ese beneficio méximo?

Solucién:
Llamamos x : n2 de lotes A e 3 : n? de lotes A.

Alubias | Garbanzos | Beneficio
A 1 3 3
B 2 1 2
<100 <150

a) La funcién objetivo es: f(z,y) = 3z + 2y

b) La regién factible es:

x+2y=100
x + 2y <100 x=10
3x 4y < 150
xz>10
y>15 A(10,15) y=15 B(45,15)
0(0,0)

c) Los vértices son: A(10,15), B(45,15), C(40,30) y D(10,45).

20



Solucién por solver:

B C D E {
Objetivo 180

f(10,15) = 60 . — 2
f(45, 15) = 165 R1 R2 R3 R4 Flxy)
£(40,30) = 180 Mdximo v - ——

£(10,45) = 120

Hay que vender 40 lotes A y 30 del B con un -

beneficio méximo de 180 €.

0.7. Cataluna

0.7.1.

4 SHS4:SHSS B

20| Suetoalas restricciones:
$B10 <= 100
5CS10 <= 150
SHs4 2= 10
SHs5 = 15

aaaaaaa

Convocatoria Ordinaria junio de 2020

Problema 0.7.1 Un fabricante de muebles de jardin fabrica sillas y mesas de madera de exterior.
Cada silla le aporta un beneficio de 20 € y cada mesa uno de 25 €. Sabemos que cada mes puede
producir como méaximo un total de 120 muebles entre los dos productos. También sabemos que,
como maximo, puede fabricar 100 sillas y que debe fabricar un minimo de 10 mesas. Por otra parte,
el nimero de sillas fabricadas debe ser igual o superior al triple de mesas fabricadas.

a) Determinar la funcién objetivo y las restricciones. Dibuje la regién factible.

b) {Cudl es la produccién mensual que le aporta el méximo beneficio una vez vendida? ;Cuél

es este beneficio?

Solucion:

Llamamos z : n2 de sillas e y : n2 de mesas.

a) La regién factible es:

z+y <120

z > 3y

x < 100 =
x>0

y>10

Los vértices son: A(30,10), B(100,10), C(100,20) y

D(90,30).

b) f(z,y) = 20z + 25y

vty < 120 x4y=120
T — 3,y > 0 D(90,30,
< 100 x-3y=0
>0 %oo,zo)
y > 10 y=10

A(30,10) B(100,10)

x=100
0(0,0)
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Solucién por solver:

30,10) = 850 =

B

< D E

f( :
£(100,10) = 2250 =
£(100,20) = 2500 Méximo
£(90,30) = 2550 11 ot

Se deben fabricar 100 sillas y 30 mesas con un
beneficio maximo de 7000 €.

Paa @) Mix

Establecer objetivo;

sFs10

O Min

Cambiando las celdas de variables

O Valor de:

SHs4>=0
SHS5>= 10

0.7.2. Convocatoria Extraordinaria julio de

Problema 0.7.2 Una conocida marca fabrica dos versiones de una misma fragancia: el perfume,
que es mas concentrado y que se vende en botellas pequenas cuestan 70 €, y la colonia, que es
més diluida y se vende en botellas méds grandes a 82 €. En la fabricacién hay que mezclar dos
ingredientes: el ingrediente A (que contiene el aroma concentrado) y el ingrediente B (que contiene
alcohol y otros sustancias). En estos momentos el fabricante dispone de 5.000 ml del ingrediente
Ay de 30.000 ml del ingrediente B. Para fabricar una botella de perfume se necesitan 10 ml del
ingrediente A y 40 ml del ingrediente B, y para fabricar una de colonia se necesitan 10 ml del
ingrediente A y 90 ml de el ingrediente B. Los pedidos actuales obligan a fabricar al menos 120

unidades de perfume y 70 unidades de colonia.

a) Determine la funcién objetivo y las restricciones. Dibuje la regién factible.

b) Cudntas unidades hay que producir de cada versién para obtener, una vez vendidas, unos

ingresos maximos? ;jCudles son estos ingresos?

Solucion:

2020

ggggggg

aaaaaaa

Llamamos x : nimero de botellas de perfume e y : nimero de botellas de colonia.

A B Venta
Perfume 10 40 70
Colonia 10 90 82
< 5000 | < 30000

a) La regién factible es:

10z + 10y < 5000 z+y <500
40z + 90y < 30000 __ ) 4z + 9y < 3000
y =170 y =170

z > 120 x> 120

Los vértices son: A(120,70), B(430,70), C(300,200) y
D(120, 280).

b) La funcién objetivo es: f(z,y) = 70z + 82y

22
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Solucién por solver:
A B C37ADD D & F G H

Objetivo

120,70) = 14140

f( : perfume 1 4 70 300
£(430,70) = 35840 : T . lm Qm R . —
£(300,200) = 37400 Méximo = S
£(120, 280) = 31360 : R R e

Parametros de Solver x

El méaximo es de 37400 € y se encuentra 4
vendiendo 300 botellas de perfume y 200 de 6 G "
colonia. s

aaaaaaa

0.8. Comunidad valenciana

0.8.1. Modelo de 2020

Problema 0.8.1 Un inversor dispone de 9000 € y quiere invertir en dos tipos de productos finan-
cieros: A y B. La inversién en el producto A debe superar los 5000 € y, ademas, esta debe ser el
doble, al menos, que la inversién en el producto B. Se sabe que la rentabilidad del producto A es

del 2,7% y la del producto B del 6,3 %.
a) ¢{Cudnto ha de invertir en cada producto para que la rentabilidad sea méxima?
b) {Cuél es esa rentabilidad méxima?

Solucién:
Llamamos x : cantidad invertida en A e y : cantidad invertida en B.

a) La region factible es:

z +y < 9000 z +y < 9000
T > 2y ) T 2y >0 sz
x > 5000 x > 5000 e
y>0 y>0 P -
Los vértices son: A(5000,0), B(9000,0), 560
(6000, 3000) y D(5000, 2500).
La funcién objetivo es: f(z,y) = 0,027x + 0,063y
Solucién por solver:
: SR T ) S —— ;
£(5000,0) =135 5 — e o
£(9000,0) = 243 o inesion_Rega Rentabidas
£(6000,3000) = 351 Maximo i ) — =
£(5000,2500) = 292,5 5 o
5 .
b) El méximo se encuentra invirtiendo 6000 € en A y 2 e o e
3000 € en B con una rentabilidad de 351 €. ;g [ |
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0.8.2. Convocatoria Ordinaria junio de 2020

Problema 0.8.2 Para fertilizar una parcela de cultivo se utilizan dos tipos de fertilizantes, A y
B. FEl cultivo de la parcela necesita un minimo de 120 kilos de nitrégeno y 110 kilos de fésforo. El
fertilizante A contiene un 25 % de nitrégeno y un 15 % de fésforo, siendo su precio de 1,2 € el kilo,
mientras que el fertilizante B contiene un 16 % de nitrégeno y un 40 % de fésforo y cuesta 1,6 € el
kilo.

a) {Qué cantidad se necesita de cada tipo de fertilizante para que el coste de la fertilizacién
resulte minimo?

b) ;Cudl es este coste minimo?

Solucién:
Llamamos x : nimero de kg del fertilizante A e y : numero de kg del fertilizante A.

N P Precio
Al 0,25 | 0,15 1,2
B| 0,16 | 0,40 1,6

>120 | > 110
a) La regién factible es:

0,25z 4+ 0,16y > 120 252 4+ 16y < 1200 ¢p,750)
0,15x + 0,40y > 110 3z 4 8y < 2200

>0 ~ >0 .
Z E 0 Z g 0 —— | 25x+16y=1200

3x-+8y=2200
B(400,125)
Los vértices son: A (2220), B(400,125) y 0@0) = 4(22005,0)

C(0,750).
En el siguiente apartado se hacen las conclusiones.

b) La funcién objetivo es: f(z,y) = 1,2z + 1,6y

Solucién por solver:
A B C D E £ G H
Objetive 680

R1 R2 R3 R4 Flxy) Numero de

£(352,0) =880 <l = ::@
£(400,125) = 680 Minimo 7 it
£(0,750) = 1200 I — ——

11| Parametros de Solver X

El coste minimo es de 680 € y se encuentra ::
comprando 400 kg de fertilizante A y 125 kg -
del B. Z

O valor de:

Agregar

Cambiar

0.8.3. Convocatoria Extraordinaria julio de 2020

No hubo problemas de este tipo en el examen de la PAU.
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0.9. Extremadura

0.9.1. Modelo de 2020

Problema 0.9.1 Un taller de confeccién textil produce dos categorias de trajes: de sefiora y de
caballero. Dispone de material para fabricar diariamente 850 trajes de senora y 650 de trajes de
caballero. Si tiene que fabricar diariamente como maximo 1000 unidades totales y el beneficio ob-
tenido por cada traje de senora es de 150 euros y de 200 euros por traje de caballero, ;cuantos
trajes de cada tipo han de fabricarse diariamente para hacer maximos los beneficios? ; Cudles seran
dichos beneficios maximos? Justificar las respuestas.

Solucién:

Llamamos x : nimero de trajes de senora e y : numero de trajes de caballero.

La region factible es:

z +y < 1000 D(0,650) y=650 . C(350,650)
x < 850
y < 650 xty=1000
y Z 0 x=0 x=850
z>0

B(850,150)
Los vértices son: 0O(0,0), A(850,0), B(850,150),
C(350,650), D(0,650). 000 y-0  ams0n

La funcién objetivo es: f(z,y) = 150x + 200y

Solucién por solver:
f( ) 3 ; R1 R2 R3 R4 F(uy) Numero de
f(850 0) = 127500 S st A B : = =
£(850,150) = 157500 ’ Mmoo m wm o m
f(
f(

8 Sefiora 350 350 o o 52500

350, 650) = 182500 Méximo T— R I I W

£(0,650) = 130000 " Ce— -

El beneficio maximo es de 182500 € y se encuen- 2| == ow own Owwe

16

tra confeccionando 350 trajes de seniora y 650 de 6] | ot feaat «
caballero.

Agregar

Cambiar

Problema 0.9.2 Con el fin de incentivar sus ventas, un vivero de arboles frutales ofrece dos tipos
de lotes: el lote A formado por 1 limonero, 1 naranjo y 1 manzano y el lote B por 2 limoneros y 1
manzano. Cada lote A le produce un beneficio de 30 euros y cada lote B 40 euros. Sabiendo que
tiene a la venta como maximo 1600 limoneros, 800 naranjos y 1000 manzanos, determinar la region
factible y los posibles puntos solucién del problema para que se obtengan los maximos beneficios.
Justificar la respuesta.

Solucién:

Llamamos x : nimero de lotes A e y : numero de lotes B.

limonero | naranjo | manzano | Beneficio
A 1 1 1 30
B 2 0 1 40
<1600 | <800 < 1000

25



La region factible es:

z + 2y < 1600
z < 800

z +y < 1000
y=>0

x>0

Los vértices son: 0O(0,0), A(800,0), B(80
(400, 600), D(0, 800).

La funcién objetivo es: f(x,y) = 30z + 40y

f(0,0) =

£(800, 0) = 24000

£(800,200) = 32000

£(400, 600) = 36000 Maximo
£(0,800) = 32000

El beneficio méximo es de 36000 € y se

vendiendo 400 lotes A y 600 lotes B.

(0,8
C(400,600)
=800
x=0 +2y=1600
(800,200)
0, 200), x45=1000
loco,0 =0 A(800,0)\

Soluc1on por solver

3
s (s
6

ala
98

8
Objetiv

36000

11 [ Parsmetros de Solver
12

llega o

,g_

aaaaaaa

0.9.2. Convocatoria Ordinaria junio de 2020

Problema 0.9.3 Una factoria de automoviles tiene pedidos de 180 turismos y 140 furgonetas para
la préxima temporada. Dispone para ello de dos fébricas A y B. La fabrica A produce diariamente 6
turismos y 2 furgonetas con un coste diario de 30000 euros y la fabrica B 2 turismos y 2 furgonetas
con un coste de 20000 euros cada dia. ;Cuédntos dias debe abrir cada fdbrica para producir el
pedido de la temporada con el minimo coste? ;Cudl es el valor de dicho coste minimo? Justificar

las respuestas.
Solucién:

Llamamos z : nimero de automdviles de la fabrica A en un dia e y : nimero de automéviles de la

fabrica B en un dia.

ggggggg

Turismos | Furgonetas | Coste
A 6 2 30000
B 2 2 20000
> 180 > 140
La regién factible es:
6z + 2y > 180 3z +y>90 c(o.90)
2 2y > 140 > 70
ya?>+0 y= - ; i ?(J) - B(10,60)
z >0 x>0 x= P
Los vértices son: A (70,0), B(10,60) y C(0,90). _ 2
0(0,0) =0 A(76,0)
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La funcién objetivo es: f(z,y) = 30000z + 20000y

Solucién por solver:
A B C

Objetivo 1500000

f(70, O) _ 2100000 z : RL iﬁz :RS R4 Flxy) izgzg Numero d éz

f(lO, 60) = 1500000 Minimo Z . R i R2 E R3 DM Dr(x,v)mm

£(0,90) = 1800000 - b
El coste minimo es de 1500000 € y se llega Eip e .

vendiendo 10 dias de trabajo de la fabrica A y =
60 de la B. '7

Problema 0.9.4 Un apicultor hurdano tiene 900 botes de miel y 500 botes de polen con los que
elabora dos lotes A y B que pone a la venta. Cada lote A contiene 2 botes de miel y 2 botes de
polen con un beneficio de 15 euros y cada lote B 3 botes de miel y 1 bote de polen con un beneficio
de 12 euros. ;{Cuantos lotes de cada tipo debe organizar para que el beneficio sea maximo? Halla
el valor de dicho beneficio maximo. Justificar las respuestas.

Solucién:

Llamamos x : nimero de lotes A e y : numero de lotes B.

Miel | Polen | Beneficio
A 2 2 15
B 3 1 12
<900 | <500
La regién factible es:
(0,300
2z + 3y <900
2z +y < 500 B(150,200)
y=>0
T Z O x=0
Los vértices son: A (250,0), B(150,200) y C(0,300). oo pr PTTTE

La funcién objetivo es: f(x,y) = 152 4+ 12y

£(250,0) = 3750

£(150,200) = 4650 Mésximo

£(0,300) = 3600

El beneficio méximo es de 4650 € y se llega 5

vendiendo 150 lotes de A y 200 del B.
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Solucién por solver:

8 c ) 3 F
Objetivo 4650

O valor de:

Agregar

Cambiar
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Problema 0.9.5 Una tienda de productos agricolas dispone de 300 kg de abono de nitrégeno y de
80 kg de abono de potasio para la fabricacién de dos compuesto A y B. Cada envase del compuesto
A contiene 3 kg de abono de nitrégeno y 1 kg de abono de potasio y cada envase del compuesto B
contiene 6 kg de abono de nitrégeno y 1 kg de abono de potasio. Si el beneficio producido por cada
envase del compuesto A es de 100 euros y el del envase del compuesto B de 120 euros, ;jcuantos
envases de cada tipo debe fabricar para obtener el maximo beneficio? ;Cudl sera dicho beneficio
maximo? Justificar las respuestas.

Solucién:

Llamamos x : nimero de envases A e y : nimero de envases B.

N K | Beneficio
A 3 1 100
B 6 1 120
<300 | <80
La regién factible es:
3z + 6y < 300 z + 2y < 100
z+y <80 z+y <80
y=>0 - y>0
z >0 x>0
Los vértices son: A (80,0), B(60,20) y C(0,50). 0w =0 awon)

La funcién objetivo es: f(z,y) = 100z + 120y

Solucién por solver:

8 c ) 3 F G H
Objetivo 8400

3 R1 2 R3 Ra Fixy) Numero de

£(80,0) = 8000 sa 2 123. .
£(60,20) = 8400 Méximo T [T T T
F10.50) = 6000 (-

El beneficio maximo es de 8400 € y se llega 5 e[ =

vendiendo 60 envases de A y 20 del B.

Problema 0.9.6 Una tienda de artesania de calzado fabrica zapatos y botas. Cada par de zapatos
requiere 1 hora de trabajo y 0,5 m? de piel y cada par de botas 1 hora de trabajo y 1 m? de piel,
siendo el beneficio obtenido de 70 euros por cada par de zapatos y de 80 euros por cada par de
botas. Si solo dispone de 50 horas de trabajo y de 35 m? de piel. ;Cuantos pares de zapatos y
de botas hay que fabricar para obtener los maximos beneficios? ;Cudles serdn dichos beneficios
méximos? Justificar las respuestas.

Solucién:
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Llamamos x : nimero de pares de zapatos A e y : nimero de pares de botas B.

Horas | m? | Beneficio
Zapatos 1 0,5 70
Botas 1 1 80
<50 | <35
La region factible es:
z+y <50 z+y <50
0,5z +y <35 x+2y <70 —
y >0 ) y=0 - ’
x>0 x>0
Los vértices son: A (50,0), B(30,20) y C(0,35).
0(0,0) L A(50,0)

La funcién objetivo es: f(z,y) = 70z + 80y

£(50,0) = 3500
£(30,20) = 3700 Maximo
£(0,35) = 2800

El beneficio méximo es de 3700 € y se llega
fabricando 30 pares de zapatos y 20 pares de

botas.

0.10. Galicia

0.10.1. Modelo de 2020

Problema 0.10.1 Una tienda deportiva desea liquidar 2000 camisetas y 1000 chandales de la
temporada anterior. Para ello lanza dos ofertas, 1 y 2. La oferta 1 consiste en un lote de una
camiseta y un chandal, que se vende a 30 euros; la oferta 2 consiste en un lote de tres camisetas
y un chandal, que se vende a 50 euros. No se desea ofrecer menos de 200 lotes de la oferta 1 ni

menos de 100 de la oferta 2.

a) Plantea el problema que permite determinar cudntos lotes de cada tipo debe vender para

maximizar los ingresos.

b) Representa la region factible.

¢) ;Cuéntos lotes ha de vender de cada tipo para maximizar los ingresos? ;A cudnto ascienden

dichos ingresos?

29

Solucién por solver:

A 5 ¢ o e F
Objetivo 3700

H

Numero de
20
20

Establecer objetivo sesid 5|

Para @ pix Omin  Qualorae

Cambiando Jas celdas de variables:




Solucién:
Llamamos z : n° de lotes de la oferta 1 e y : n° de lotes de la oferta 2.

camisetas | chandal | Venta
OF1 1 1 30
OF2 3 1 50
< 2000 < 1000

- e,

D(200,600)
T (500,500
.
e
S TTxedy2000
N B
. Tty
=100 =

2 + 3y < 2000
z +y < 1000 )

x > 200 e \
y > 100 ]

a) La regién factible es:

Los vértices son:  A(200,100),  B(900,100), Solucién por solver :

C(500,500) y D(200, 600).

Cambiando Jss celdas de variables:

b) La funcién objetivo es: f(x,y) = 30z + 50y 5o : : = =
£(200,100) = 11000 he — =
£(900, 100) = 32000 1 o -
f(500, 500) = 40000 MéXiInO 1i Establecer abjetivo scsil =
£(200, 600) = 36000 o I e

Del lote 1 hay que vender 500 y del lote 2 otros 500 g
con un valor de venta maximo de 40000 euros. 5

Agregar

Cambiar

0.10.2. Convocatoria Ordinaria junio de 2020

Problema 0.10.2 Un fabricante de sistemas de iluminacién quiere producir focos de tecnologia
led en dos modelos distintos: A y B. Para disenar la estrategia de produccién diaria tendra en
cuenta que se produciran al menos 50 focos del modelo A, que el nimero de focos del modelo B
no superara las 300 unidades y que se producirdn al menos tantos focos del modelo B como del
modelo A. Ademas, la produccién total no superara las 500 unidades diarias.

a) Formule el sistema de inecuaciones asociado al problema.

b) Represente la regién factible y calcule sus vértices.

c) Si el beneficio obtenido por cada foco del modelo A es de 60 € y por cada foco del modelo
B es de 40 €, jcudntos focos de cada modelo debe producir diariamente para maximizar el

beneficio? ;A cudnto asciende el beneficio méximo?

Solucién:
Llamamos z : nimero de focos modelo A e y : nimero de focos modelo B.
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a) La regién factible es:

b) Los

x > 50

y < 300

Yy

x+y <500

y>0

vértices

Son:

=

A(50,50),

C(200,300) y D(50, 300).

¢) La funcién objetivo es: f(x,y) = 60z + 40y

B.

0.10.3.

50,50) = 5000

x > 50
y < 300
r—y<0
x+y <500
y=>0

£
£(250,250) = 25000 Méximo
#(200,300) = 24000

#(50,300) = 15000

El beneficio méximo es de 25000 € y se llega fa- -
bricando 250 focos modelo A y 250 focos modelo

x+ty=500

D(50,300)  y=300 €(200,300)

x=5

B(250, 250),

[4(50,50)
0(0,0)
5
Solucién por solver :
B C D £ F H
Objetivo 25000

3 R1 R2 R3 R4 F(xy) Numero de
4 | zapatos 1] 0 1] 1] 60 250
5 botas 0 1 -1 1 40 250
7 R1 R2 R3 R4 F(xy)
8 |zapatos 250 0 250 250 15000
o |botas 0 250 -250 250 ___ 10000
Z— —ert
11/ Parametros de Solver x

Establecer objetivo: SFS10 B

P @ max O Min O yalor ge

SHsasHSS &

suetoa
[Bs10>=

;;;;;;; Ba | Hoiai s | 1
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Problema 0.10.3 El Comité Organizador de un Congreso cuenta con dos tipos de habitaciones, A
y B, para ofrecer como alojamiento a sus participantes. Para realizar la contratacién, han decidido
que el niimero de habitaciones de tipo B no debe ser mayor que el nimero de habitaciones de tipo
A, y que el nimero de habitaciones de tipo A no debe ser mayor que 160. Ademds, se sabe que en

total seran necesarias como maximo 200 habitaciones.

a) Plantee el sistema de inecuaciones asociado a este problema.

b) Represente graficamente la regién factible y calcule sus vértices.

c¢) Silos costes son de 80 € por cada habitacién de tipo A y de 50 € por cada habitacién de tipo
B, jcuél es el coste maximo de alojamiento que afrontaria el Comité Organizador? ;Cudntas
habitaciones de cada tipo habria que contratar para que se diese esa situacién?

Solucion:

Llamamos x : numero de habitaciones tipo A e y : nimero de habitaciones tipo B.
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a) La regién factible es:

T >y rz—y >0
x < 160 z+y <200
r+y <200 = z < 160
z2>0 x>0
y>0 y=>0

100,100)

xH=

200

b) Los vértices son: 0(0,0), A(160,0), B(160,40)

y (100, 100).

¢) La funcién objetivo es: f(x,y) = 80z + 50y

0,0) =0

I

#(160,0) = 12800
#(160,40) = 14800 Méximo
#(100,100) = 13000

El coste maximo es de 14800 € y se llega contra-

o>

-] ® B

x-y=0,
B(160,40)
x=F60
0(0,0) y=0 (1 60,0)\

Solucién por solver :

tando 160 habitaciones tipo A y 40 tipo B.

0.11. Islas Baleares

0.11.1. Convocatoria Ordinaria junio de 2020

ggggggg

aaaaaaa

Problema 0.11.1 Un pastelero dispone de 150 kg de harina, 22 kg de azicar y 26 kg de man-
tequilla para hacer dos tipos de pasteles, A y B. Para hacer una hornada de pasteles del tipo A
se necesitan 3 kg de harina, 1 kg de azicar y 1 kg de mantequilla, mientras que para hacer una
hornada de pasteles del tipo B se necesitan 6 kg de harina, 0,5 kg de azicar y 1 kg de mantequilla.
Se sabe que el beneficio que se obtiene al vender una hornada del tipo A es de 20 € y de 30 € en
vender una hornada del tipo B.

a) Plantear la maximizacién del beneficio del pastelero como un problema de programacién

lineal.

b) Dibuja la regién factible para la solucién, indicando las rectas y vértices que la delimitan.

c¢) Determinar cudntas hornadas de cada tipo tiene que hacer y vender el pastelero para maxi-
mizar sus beneficios. Determinar también este beneficio méximo.

Solucion:

Llamamos z : n° de pasteles tipo A e y : n® de pasteles tipo B.

Harina | Aztcar | Mantequilla | Beneficio
A 3 1 1 20
B 6 0,5 1 30

< 150 <22 <26
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a) La region factible es: D(0.25)

x=0
3z 4 6y < 150 x4+ 2y < 50
x4+ 0,5y <22 20 +y < 44
x4y <26 — r+y <26
x>0 x>0
y=>0 y=>0 0(0,0) =0 A4(22,0)
b) Los vértices son: 0(0,0), A(22,0), B(18,8), Solucién por solver :

C(2,24) y D(0,25).

¢) La funcién objetivo es: f(x,y) = 20z + 30y W R m m Ew Numero e
S R1 R2 R3 R4 Flxy)

f(0,0)=0 s A [
£(22,0) =440 :

£(18,8) = 600 g — '

f(2,24) = 760 Méximo : .

£(0,25) = 750 v

El beneficio maximo es de 760 € y se llega hor- =

neando 2 pasteles tipo A y 24 del tipo B.

0.11.2. Convocatoria Extraordinaria julio de 2020

Problema 0.11.2 Un taller de joyeria dispone de 150 gramos de plata y de 180 horas de trabajo
para producir dos modelos de anillos. Para hacer un anillo del modelo A se necesitan 6 gramos de
plata y 3 horas de trabajo, mientras que para hacer uno del modelo B se necesitan 2 gramos de
plata y 6 horas de trabajo. Los anillos de los modelos A y B proporcionan, respectivamente, 35 y
55 € de beneficio por unidad.

a) Plantear la maximizacién del beneficio del pastelero como un problema de programacién
lineal.

b) Dibuja la regién factible para la solucién, indicando las rectas y vértices que la delimitan.

¢) Sabiendo que se venderdn toda la produccién, Determinar cuéntos anillos de cada modelo
hay que producir para obtener el maximo beneficio y indique cudl es este beneficio.

Solucién:
Llamamos z : n2 de anillos tipo A e y : n? de anillos tipo B.

Plata | Horas | Beneficio
A 6 3 35
B 2 6 55
150 180
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a) La region factible es:

x=0
6 + 2y < 150 3z +y <75
3z + 6y < 180 . x + 2y < 60
= v=0 0(0,0) y=0
y=>0 y >0 (0,0) 'y A(zs,}g(
b) Los vértices son: 0(0,0), A(25,0), B(18,21) y Solucién por solver :
(0, 30).
c¢) La funcién objetivo es: f(z,y) = 352 + 55y : n im ;3 a— - Nmmﬁ
Z R1 = R2 = R3 DR4 F(xy) =
£(0,0)=0 e
£(25,0) = 875 : E
£(18,21) = 1785 Méximo 5 ot

£(0,30) = 1650 -

El beneficio maximo es de 1785 € y se llega fa-
bricando 18 anillos tipo A y 21 del tipo B. B 7

aaaaaaa

0.12. Islas Canarias

0.12.1. Convocatoria Ordinaria junio de 2020

Problema 0.12.1 En un puesto del mercado se preparan dos tipos de cajas de frutas y verduras
para repartir a domicilio. Cada caja del tipo A (caja pequena) lleva 3 kg de fruta y 3 kg de verdura.
Cada caja del tipo B (caja grande) lleva 5 kg de fruta y 8 kg de verdura. Cada dia hay que cubrir
una demanda fija de al menos 20 cajas de tipo A. Las cajas tipo A se venden a 10 € cada una y
las cajas tipo B a 18 € cada una. El puesto tiene 195 kg de fruta y 240 kg de verduras disponibles
diariamente todas las mananas. Se desea determinar el nimero de cajas de cada tipo que se han
de preparar diariamente para maximizar los ingresos.

a) Plantear el problema y representar la regién factible.
b) ;Cudntas cajas de cada tipo deben prepararse cada dia para maximizar los ingresos? ;Cudles

son los ingresos maximos?

Solucién: Llamamos z : n2 de cajas tipo A e y : n® de cajas tipo B.

Fruta | Verdura | Precio de venta
A 3 3 10
B 5 8 18

<195 | <240

a) La region factible es:
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/

+5y=195
3z + 5y < 195 %

3x + 8y < 240
x> 20
yZO x=20

Los vértices son: A(20,0), B(65,0),
C(40,15) y D (20, %).

0(0,0) A(20,0) =0 B(65,0)

b) f(z,y) =10z + 18y
Solucién por solver :

1 . Ob‘e(i/ 670 ° : : 8 .
,0) =
3 )
( 3 RL R R3 R Fixy) Numero de
( 0) 5 4a 3 3 10 0
sle E 8 18 15
5
f(40 15) 670 MaleO 7 R1 R R3 Ra Flxy)
45 an 120 120 0 0 00
f(20,%) = 605 I ———

Se deben vender 40 cajas tipo A y 15 cajas
tipo B por un valor maximo de 670 €.

Swem ala

S0 <o
2 sz
23| |sHss> Cambiar

0.12.2. Convocatoria Extraordinaria julio de 2020
Problema 0.12.2 Un comerciante quiere comprar a un mayorista de moda gabardinas de dos

tipos: de pano a 180 € y de piel a 300 € la unidad, respectivamente. El comerciante dispone de
5400 € y no precisa més de 20 unidades.

a) Representar la region factible y los vértices.

b) Si en la venta posterior obtiene un beneficio de 99€ por la venta de cada gabardina de pafio
y 156€ por la venta de cada gabardina de piel, calcular el nimero de gabardinas que ha de
adquirir de cada tipo para obtener el beneficio maximo.

Solucion:

Llamamos z : n® de gabardinas de paiio e y : n® de gabardinas de piel.

a) La region factible es:
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B(5,15)
180z + 300y < 5400 3z + 5y < 90
z 4y <20 x4y <20 - Ix+5y=90
z>0 = x>0
y=0 y=>0
Los vértices son: O(0,0), A(20,0), B(5,15) y C(0, 18).
0(0,0) y=0 A(20,0)
b) f(z,y) =99z + 156y
Solucién por solver :
f(o 0) ; - R1 R2 R3 R4 Flx,y) Numero d
£(20,0) = 1980 > et S E— - -
f(5,15) = 2835 Méximo D e
f(0,18) = 2808 e e et e

Se deben comprar 5 gabardinas de paio y 15 -
de piel con un beneficio maximo de 2835 €.

Establecer objtivo: sesi0 =

ggggggg

0.13.
0.13.1.

Problema 0.13.1 Los beneficios de una empresa vienen dados por la funcién f(z,y) =x+y+1
pero esta sujeta a las siguientes restricciones:

dr+y>38; 3xr—2y<12; x+ 5y <21,

La Rioja

Convocatoria Ordinaria junio de 2020

x>0, y=>0.
a) Dibuja en el plano la regién factible que representa estas restricciones.

b) Para qué valores de x e y obtiene la empresa el beneficio méximo.

Solucion:

a) La region factible es:
Az +y>8
3z — 2y < 12
r+5y <21
x>0
y=>0

0(0,0)

A4(2,0)

Los vértices son: A(2,0), B(4,0)

C(6,3) y D(1,4).

B(4a O)a y=0
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0.13.2.

b) f(z,y)=x+y+1

3
=5
10 Méaximo

El beneficio maximo es de 10 y
pararz =6¢ey = 3.

se obtiene =

Solucién por solver :

metros de Solver B3

sestol E3

Cambiando Jas celdas de variables:
SHS4:5HSS =]

Agregar

Cambiar

Convocatoria Extraordinaria julio de 2020

Problema 0.13.2 Julidn dispone de 10 hectareas de terreno para cultivar dos variedades de uva:
tempranillo y viura. El beneficio que le produce una hectarea de tempranillo es de 2 mil € y la de
viura 3 mil €. Dispone de 180 kg de productos fitosanitarios; una hectiarea de tempranillo precisa

de 10 kg de estos productos y una hectarea de viura 20. Vendimiar una hectérea de tempranillo

le cuesta 20 horas y una de viura 10 horas; dispone de un total de 160 horas de trabajo de
vendimiadores.

a) {Coémo puede distribuir Julidn el cultivo de sus 10 hectéreas respetando sus restricciones?
Dibuja en el plano la regién factible que represente los posibles repartos.

b) Escribe la funcién que representa el beneficio que obtiene Julidn ;Con qué distribucién obtiene
el maximo beneficio? Calcula dicho méaximo.

Solucion:

Llamamos x : n° de hectdres de tempranillo e y : n® de hectdres de viura.

a) La region factible es:
r+y <10
10z 4+ 20y < 180
20z + 10y <160 =
x>0
y=>0

Los vértices son: 0O(0,0), A(8,0), B(6,4), C(2,8) y

D(0,9).

b) f(z,y) = 20002 + 3000y

z+y<10
x4+ 2y <18
204+ 1y <16
x>0
y=>0
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Solucién por solver :

f(()’ 0) = O 1 5 omeuin (zsnoo . . : . :
f(8, 0) = 16000 i R1 R2 R3 Ra Flxy) Numero de
f(6,4) = 24000 ”" i ; : 0 ;
£(2,8) = 28000 Méximo e
£(0,9) = 27000 i i — AP
11 | Parametros de Solver X

Se deben cultivar 2 hectareas de tempranillo y ‘E e E

8 hectéareas de viura con un beneficio maximo 2| m= ews Own  Ouwwe

de 28000 €. 5 T E

0.14. Madrid

0.14.1. Modelo de 2020

Problema 0.14.1 Un agricultor dispone de 5 hectareas, como méaximo, de terreno para dedicar
a la plantacién de trigo y cebada. Cada hectarea dedicada al trigo le supone un beneficio de 200
€, mientras que cada hectarea dedicada a la cebada le supone un beneficio de 60 €. Entre ambos
cultivos es obligatorio plantar como minimo una hectéarea, y la normativa autonémica le obliga a
que el cultivo de trigo ocupe como mucho una hectarea mas que el de cebada. Represente la regién
factible, determine las hectareas que deberia dedicar a cada cultivo para maximizar sus beneficios
y obtenga el valor del beneficio méaximo.

Solucién:
Sea z : n2 de Ha de trigo e y : n2 de Ha de cebada.

La regién factible es:
r+y<d
r+y>1
r—y<1
z,y >0

Los vértices a estudiar serdn: A(1,0), B(3,2), C(0,5) y )
D(O’ 1) z Objetivo 720
La funcién objetivo es f(z,y) = 200z + 60y = <o O Y —
£(1,0) = 200 T TR
;Eg: ;; _ ;(2)8 = El miximo beneficio serd de 720 € e L —.— g
f£(0,1) =60 s e =
que se obtiene plantando 3 Ha de trigo y 2 Ha de cebada.
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0.14.2.

Convocatoria Ordinaria junio de 2020

Problema 0.14.2 La region del plano S estd definida por las siguientes expresiones:
123, 0<y<15, y—5+5 20, y—r<10, y+20>2

a) Determine las coordenadas de sus vértices y represente en el plano la regién S.

b) Obtenga el valor maximo y el valor minimo de la funcién f(x,y)
indicando los puntos en los cuales se alcanzan estos valores.

T+ yen

esta region,

Solucion:

a) La region factible S es:

x>3 x2>3 , P /
O=y=<15 O<y=<15 o A /
y—-5+35>20 = ¢ z+2y>10 sl o2y
y—ax <10 rz—y>—10 rd /
y+20 > 2x 20 —y < 20 S - Jrrn
L 7 35 e
Los vértices son: A |3, ) B(10,0), C = 15, s /
D(5,15) y E(3,13). — e

b) La funcién objetivo f(z,y) = x + y sobre los vértices da los siguientes resultados:

f (3, g) = 6,5 <= Minimo
£(10,0) =10

f <%, 15) = 32,5 <= Maéximo
f(5,15) =20

f(3,13) =16

35
El méaximo se encuentra en el punto C (5, 15) con un valor de 32,5 y el minimo en el punto

A (3, ;) con un valor de 6,5.

Solucién por solver :

Flxy) 7 R1 R2 R3 R4

Parsmetros de Solver x

o Agregar 23 Agregar
s
s Sombiar Combir

|sHss <= 15
SHSS o0



0.14.3. Convocatoria junio de 2020 (coincidente)
Problema 0.14.3 (2 puntos) Considere la regién del plano S definida por
r—y>0, y+2r <8 0<y<2
a) Represente la regién S y calcule las coordenadas de sus vértices.

b) Obtenga el valor mdximo y el valor minimo de la funcién f(z,y) = 4z — y en la regién S,
indicando los puntos en los cuales se alcanzan dichos valores.

Solucién:

a) La region factible:

x—y>0
r—y >0
< e
yt2w<s —{ wFyss 2
0<y<?2 y=0
-0 y<2

“log,0 y=0 N

Los vértices a estudiar seran: O(0,0),
A(4,0), B(3,2) y C(2,2)

b) f(z,y) =4x —yen S:
f(0,0)=0
f(4a O) =16 , 3 ,
£(3,2) = 10 = El valor méximo serd de 16 y se alcanza en el punto A(4,0) y el valor
f(2,2) =

minimo serd de 0 y se alcanza en el punto O(0, 0).

Solucién por solver :

o . |
[ Parametros de Solver x 1l rare T S——_——

0.14.4. Convocatoria Extraordinaria julio de 2020

Problema 0.14.4 Un vivero elabora dos tipos de sustratos. Para elaborar 1 m?3 del tipo A necesita
60 kg de tierra vegetal y 30 horas de trabajo. Para elaborar 1 m? del tipo B necesita 50 kg de
tierra vegetal y 50 horas de trabajo. El vivero dispone como maximo de 21000 kg de tierra vegetal
y 15000 horas de trabajo. Ademsds, la cantidad de metros cibicos que elabora de tipo A debe ser
como mucho cinco veces la cantidad de tipo B. Por la venta de cada metro ctbico de tipo A obtiene
un beneficio de 50 € y 60 € por cada metro cibico de tipo B.

a) Represente la regién del plano determinada por las restricciones anteriores y determine las
coordenadas de sus vértices.
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b) Determine cudntos metros cibicos de cada tipo deben elaborarse para, respetando las res-

tricciones anteriores, maximizar el beneficio. Obtenga el valor del beneficio maximo.

Solucion:

Sea x nimero de m? de tipo A e y nimero de m? de tipo B.

a) Podemos construir la siguiente tabla:

tierra vegetal | horas de trabajo
A 60 30
B 50 50
Totales < 21000 < 15000
La region factible sera:
60z + 50y < 21000 6x + 5y < 2100 e \\\
30x + 50y < 15000 . 3z + 5y < 1500 B <
T S 5y T — 5y S 0 . e B(Mﬂiw)
z,y >0 z,y >0 \wx+J15aa
. /_//A'((Wﬂdﬂ)
Los vértices a estudiar seran: O(0,0), A(300,60), B(200, 180) —au s o . B e
y C(0,300)

b) f(z,y) = 50z + 60y en S:

Solucién por solver :

) bjetivo 00
3 RL R2 R3 Re Fxy) Numero de

(0,
f(300 60) = 18600 e CR I ° -
(200, 180) = 20800 — Maximo —~ CLPemet oL L,
f(O 300) = 18000 gcy S — — R
ficio méaximo serd de 20800 € y se alcanza con 200 :
m? de A y 180 m? de B.

0.15. Murcia

0.15.1. Modelo de 2020

Problema 0.15.1 En un obrador se elaboran dos tipos de dulces distintos: A y B, siendo sus
precios unitarios de 15 € y 12 €, respectivamente. Para elaborar un dulce del tipo A se necesitan
% kilo de azicar y 8 huevos, mientras que para los del tipo B se requieren 1 kilo de azicar y 6
huevos. En el obrador solo tienen 10 kilos de azicar y 120 huevos. ; Cuantos dulce deben elaborar
de cada tipo para que el ingreso obtenido sea méximo? Razone la respuesta.

Solucién:
Llamamos z : n° de dulces de A e y : n° de dulces de B.
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Azucar | Huevos | Venta
A 0,5 8 15
B 1 6 12
<10 <120
La regién factible es:
S ewio \\\4x+5y760
0,52 +y <10 x4+ 2y <20 . W
8x + 6y § 120 — 433 + 3y S 60 ) \\gii?o \\\
x>0 x>0 \\i\
> O > O \\3\(12,4)
Y=z Y=z \\?\
Los vértices son: A(15,0), B(12,4) y C(0, 10). A
10(0,0) A(IS;) \\
f(z,y) = 15z + 12y
Solucién por solver :
< E—— g . . ¢
f(15,0) =225 i —
f(12,4) = 228 Maximo - EE— =
£(0,10) =120 e T

Se deben fabricar 12 dulces A y 4 dulces B con un precio =
maximo de 228 €. 5

0.15.2. Convocatoria Ordinaria junio de 2020

Problema 0.15.2 La repoblacién forestal de un bosque quemado en un gran incendio se va a
llevar a cabo por dos empresa diferentes de jardineria. Hay que repoblar con pinos, eucaliptos y
chopos. La primera empresa es capaz de plantar, en una semana, 30 pinos, 20 eucaliptos y 20
chopos. La segunda empresa planta 20 pinos, 30 eucaliptos y 20 chopos. El coste semanal se estima
en 33.000 € para la primera empresa de jardineria y de 35.000 € para la segunda. Se necesita
plantar un minimo de 60 pinos, 120 eucaliptos y 100 chopos. ;Cuantas semanas deberd trabajar
cada grupo para finalizar el proyecto con el minimo coste?

Solucién:
Llamamos z : n° de semanas de la empresa 1 e y : n° de de semanas de la empresa 2.

Pinos | Eucaliptus | Chopos | Coste
empresa 1 30 20 20 33000
empresa 2 | 20 30 20 35000
> 60 > 120 > 100

La regién factible es:
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>
30z + 20y > 60 3z+2y =6

>
202 + 30y > 120 i”f 35 . 12
20z + 20y > 100z > 0 m>%—
- >
y=20 y>0

Los vértices son: A(6,0), B(3,2) y C(0,5).

f(x,y) = 33000z + 35000y
Solucién por solver :

£(6,0) = 198000 e e s )
£(3,2) = 169000, Minimo i e :
£(0,5) = 175000 i: ——

fffffffff

La empresa 1 debe de trabajar 3 semanas y 2 la empresa 2
con un coste minimo de 169000 €. ]

0.15.3. Convocatoria Extraordinaria julio de 2020
Problema 0.15.3 Sea S la regién del plano definida por las inecuaciones.
S={(z,y) eR?/y>22—-4, y<az—1,2y>x, >0, y>0}
a) Representar la regién S y obtener sus vértices.

b) Maximizar la funcién f(x,y) = = — 3y en S indicando los puntos de S donde se alcanza el
maximo.

¢) Minimizar la funcién f(z,y) =  — 3y en S indicando los puntos de S donde se alcanza el
minimo.

Solucion:

a) La region factible es:

y>2r—4 20 —y <4
y<z-—1 r—y>1
2y > - -2y <0
x>0 x>0 =
y=>0 y>0 Ll
Los vértices son: A(2,1), B (%, %) y C(3,2). o0
fl@,y) =z =3y
f(2,1) = =1 Méximo
8 4 4
F(33)=-3
£(3,2) = —3 Minimo

b) El valor maximo se alcanza en el punto A(2,1) y vale -1.
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c¢) El valor minimo se alcanza en el punto C(3,2) y vale -3.

Solucién por solver :

O yalor de:

Agregar Agregar

Combiar Cambiar

0.16. Navarra

0.16.1. Convocatoria Ordinaria junio de 2020

Problema 0.16.1 Una empresa fabrica dos tipos de biocombustibles a partir de aceites vegetales
(T'1 y T2) y vende cada tonelada de biocombustible a un precio de 2000 € y 1800 €, respectiva-
mente. Cada tonelada de biocombustible T'1 requiere 3 horas de proceso en la linea de produccién
y 2 unidades de materia prima. Cada tonelada de biocombustible T2 requiere 1 hora de proceso
en la linea de produccién y 4 unidades de materia prima. Cada semana la empresa dispone de 195
unidades de materia prima y de 90 horas de tiempo de proceso en la linea de produccién. Determine
cuantas toneladas de cada tipo de biocombustible se debera fabricar semanalmente para maximizar
el precio total de venta, sabiendo que ademds se desea fabricar un total de al menos 40 toneladas
de biocombustible.

a) Plantee el problema.
b) Resuélvalo graficamente.

¢) Analice graficamente qué ocurriria si se considerara un objetivo de tipo ecoldgico, y se deseara
minimizar el nivel de contaminacién asociado a este proceso de produccién, sabiendo que
fabricar una tonelada de biocombustible 71 produce 5 unidades de contaminacién y fabricar
una tonelada de biocombustible T2 produce 10 unidades de contaminacion.

Solucién:
Llamamos z : n2 de toneladas de aceite de T'1 e y : n2 de toneladas de aceite de T2.

Horas | Materia prima | Venta
T1 3 2 2000
T2 1 4 1800
<90 <195

a) La region factible es:
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3z +y <90
2¢ + 4y < 195 £l
x+y>40

x>0

y=0 e

b) Los vértices son: A(25,15), B (2,8), C (0,12) y D(0,40).

3xty=90
xty=40

o@,0) ¥=0

¢) f(z,y) = 2000z + 1800y

Solucién por solver :

f(257 15) = 77000 i S < o ¥ o
f 3—5,1 9%1) = 105900 Msximo a &
f(0,432) = 87750

£(0,40) = 72000

eeeee

La produccion seria maxima con 16,5 toneladas de T'1
y 40,5 de T2 con una venta de 105900 €.

.......

d) Ahora la funcién objetivo es f(x,y) = 5z + 10y

£(25,15) = 275 Minimo R I
33 81\ _ s u w = M ) Numerode

f 7’1§) = 487,5 — :

£(0, 1) = 487,5 T S -

f(()’ 4()) =400 i S — — o

La contaminacién es minima cuando se producen 25 to-
neladas de T'1 y 15 de T2, con un valor de 275.

0.16.2. Convocatoria Extraordinaria julio de 2020

Problema 0.16.2 Una empresa disena y vende dos tipos de telas (T'1 y T72) con un precio de
venta de 60 €/m? y 100 €/m?, respectivamente. Para cubrir la demanda semanal debe fabricar
un total de al menos 15 m? de telas. Para elaborar un m? de tela T'1 se necesitan 2 horas de
méquina y 6 carretes de hilo. Para elaborar un m? de tela 72 se requieren 4 horas de maquina y 3
carretes de hilo. La disponibilidad semanal de estos dos recursos es de 80 horas de maquina y 150
carretes de hilo. ;Cudntos m? de cada tipo de tela tiene que vender la empresa si busca maximizar
el beneficio semanal, sabiendo que el coste de elaborar un m? de cada tipo de tela es 15 y 10 €,
respectivamente?

a) Plantee el problema.
b) Resuélvalo gréficamente.

c¢) Analice graficamente qué ocurrirfa si se quiere elaborar al menos el triple de m? de tela T'1
que de tela T2.
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Solucién:
Llamamos  : n° de m? de la tela T1 e 3 : n° de m? de la tela T2.

Horas méquina | Carretes hilo | Venta | Coste | Beneficio
T1 2 6 60 15 45
T2 4 3 100 10 90
<80 <150
a) La region factible es:
pw.20
x+y>15 r+y>15
2z + 4y < 80 x4+ 2y <40 T
62 +3y <150 = { 2z +y <50 e
z>0 z>0
C(20,10)

y=0 y=0 -

Los vértices son: A(15,0), B(25,0), C(20,10), D(0,20)

y E(0,15)

£(15,0) = 675
25,0) = 1125

0,20) = 1800
0,15) = 1350

£
£(20,10) = 1800 Maximo
f(
I

La soluciéon no es unica, serd cualquier punto del :[rmsmaw=

b) La funcién objetivo es: f(x,y) = 45z + 90y

segmento que une el punto C(20,10) con el punto -
D(0,20) con maximo beneficio de 1800 €.

Este segmento seria {(x, y)y =

40 — :
u, Vz € [0, 20]}

2

Xiyl3 2xty=50

10(0,0) y=0 A(15,0) B(25,0)

Solucién por solver :

8 c o e E
Objetivo 1800

125 s 1.5 o 1
275 a0 a5 o _sogl

¢) Tenemos que anadir la inecuacién > 3y. Con esta inecuacién tendriamos la siguiente regién

x> 3y r—3y>0
r+y=>15 r+y>15
2z +4y < 80 x4+ 2y < 40
6z + 3y < 150 2x +y < 50 casrso)
factible: x>0 x>0 x=0
y=0 y>0
Ahora IOS Vértices SOI: A(15’ O)’ B(257 0)? ‘0(0,0) y=0 A(15,0) B(25,0)
150 50 45 15
i = = D’ (77 7)
C(? 7)y 14

La funcién objetivo es: f(z,y) = 452 4+ 90y
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Solucién por solver :
f(15,0) = 2100

f(25,0) = 2100 : E— T
150 50 i Y
f (7 7) = 1607, 14 Méximo F B R
45 15)
—,— | =843,75 -
! ( 474 ’

De tela T1 habria que vender 21,43 m? y de la T2 5
habria que vender 7,14 m?, con un beneficio de 1607, 14 4

0.17. Pais Vasco
0.17.1. Modelo de 2020

Problema 0.17.1 Una pastelera fabrica dos tipos de tartas. La tarta de tipo A se elabora con 1
kg. de masa y 1,5 kg. de chocolate, y se vende a 24 €. La de tipo B se vende a 30 € y se elabora
con 1,5 kg. de masa y 1 kg. de chocolate, tal como aparece en la siguiente tabla:

Masa | Chocolate
A| 1kg 1,5kg
B | 1,5kg 1kg

Si la pastelera sélo dispone de 300 kg. de cada ingrediente, jcudntas tartas ha de fabricar de cada
tipo para obtener el maximo ingreso? Calcula el valor de dicho ingreso.

Solucién:
Llamamos x : n2 de tartas tipo A e y : n? de tartas tipo B.

Masa | Chocolate | Beneficio
A 1 1,5 24
B| 1,5 1 30
< 300 < 300
La region factible es:
~_lcr0,200) \\
z+ 1,5y < 300 22 + 3y < 600 o
1,52 +y < 300 3z + 2y < 600 .
x>0 = z >0 - - Wmi
y=0 y=>0 e VY
Los vértices son: A(200,0), B(120,120) y C(0,200). T,
10(0,0) =0 A(Zﬂ(l,ﬂ)*:\

fa,y) = 242 + 30y
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£(200,0) = 4800

£(120,120) = 6480 Méaximo

£(0,200) = 6000

Se deben producir 120 tartas tipo A y 120 de B con un

beneficio maximo de 6480 €.

0.17.2.

Solucién por solver :

A B C

Objetivo | 8280}

Masa Chocolate
1 15
15 1

Masa Chocolate
120 180
180 120
300 300

D E

Beneficio

F G

Numero de
2 120
30 120

Parsmetros de Solver

SCS10 <= 300
$G45=0

s6s5>=0

Convocatoria Ordinaria junio de 2020

Problema 0.17.2 Un guia de turismo quiere adquirir tickets de diferentes actividades para sus
clientes. En concreto, quiere comprar al menos 16 tickets para acudir a un museo, 20 para realizar

una visita guiada y 16 para asistir a un espectaculo.

Dos agencias disponen de ofertas para dichos tickets combinados en paquetes:

= La agencia A ofrece paquetes formados por 6 tickets para el museo, 4 para la visita guiada y
4 para el espectdculo, a 210 € cada paquete.

= La agencia B ofrece paquetes formados por 4 tickets para el museo, 6 para la visita guiada

y 4 para el espectaculo, a 230 € cada paquete.

;,Cuantos paquetes debera comprar el guia a cada agencia para que su coste sea minimo? ;A cudnto

asciende dicho coste?

Solucion:

Llamamos z : n° de paquetes de la agencia A e y : n° de paquetes de la agencia B.

Museo | Visita guiada | Espectaculo | Precio
A 6 4 210
B 4 6 230
> 16 >20 > 16
La region factible es:
6x + 4y > 16 3r+2y >8
4z 4 6y > 20 2z 4+ 3y > 10
dr+4y>16 = z+y>4
x>0 x>0
y=>0 y=0
Los vértices son: A(5,0), B(2,2) y C(0,4). owT 0

f(z,y) = 210z + 230y
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Solucién

A B

por solver :

D E F G H
Objetivo 880
£(5,0) = 1050 B T R
. 58 2 3 1] 230 2
f(2,2) =880 Minimo : ————
£(0,4) =920 2a PR : —
I - 9B 4 6 2
Se deben comprar 2 paquetes de la agencia A y 2 de la [ x
B con un coste minimo de 880 €. T || e 3
. Para: O Mix @ Min O valor de:
17 Cambiando las celdas de variables:
o] e =
;2 ‘ Agreg:

0.17.3. Convocatoria Extraordinaria julio de 2020

Problema 0.17.3 Determina el valor méximo de la funcién objetivo F'(x,y) = 5z +4y restringida
por las siguientes condiciones:

20—z >0
y<2r-—3
z+y<9
<4
Solucién:
La regién factible es:
9
20—z >0 rz—2y <0 xyD
y<2r—3 20 —y >3 x=4
2xy=3
r+y<9 z+y <9 y
Tz <4 r <4 _— m{
Los vértices son: A(2,1), B(4,2) y C(4,5). il
0(0,0) y=0
La funcién objetivo es: F(z,y) = bx + 4y
Solucién por solver :
_F‘(27 1) = 14 E 8 R1 1R2 ZRS 1R4 F(x,y) Numero de
F(4,2) =28 R T — : .
F(4,5) =40 Mdaximo Bl " 74'72 75” I - ]
El méximo se encuentra en el punto C(4,5) con un valor X
de 40 unidades. | e =
16| P © max Omi O valor
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